

“断了300多年的线再度连上了”

- 台湾“85后”女子来厦漳旅游期间,凭借“清朝地址”找到大陆祖籍地
- 帮助牵线搭桥的平和县热心居民,向本报独家讲述寻亲的幕后故事

本报讯(记者 朱亚圣)一个“清朝地址”牵出一段两岸亲情,让断了300多年的线再次连起来,台湾的赖女士凭借地址找到了在大陆的祖籍地。“13日从厦门返回北京后,这几天我一直沉浸在喜悦之中。家乡人有情有爱,让我十分感动!我和父亲一定会找机会回家乡平和县探望亲人。”昨日,赖女士接受本报记者电话采访时,言语间难掩激动之情。

赖女士是“85后”,目前在北京工作。今年中秋节前,她和身在台湾的父亲说起自己计划中秋假期到厦门、漳州旅游,父亲给了她一个地址——福建省漳州府平和县深田炉溪社。父亲告诉她,这是从族谱上抄下来的,是300多年前的地址,想让她顺便看看能不能找到祖籍地。

赖女士通过地图App查询一无所获。9月6日,她将自己寻根问祖的消息发布在社交平台上。许多热心网友跟帖,提供线索。平和六中音乐老师叶嘉樱看到后,初步判断赖女士要找的可能是平和县坂仔镇。叶嘉樱跟帖留言后,很快与对方取得了联系。

叶嘉樱接受本报记者独家专访时说,9月7日,她和几位文友一起查阅了《平和县志》等地方史志,并向当地老人咨询。随后,叶嘉樱告诉赖女士,根据闽南话发音可能误读以及赖氏大族谱记载研判,建议前往坂仔镇心田村赖氏心田宫问询。

“得知大部分村民都姓赖,直觉告诉我,心田村的可能性很大。”赖女士说,9月9日,她飞抵厦门后,包车赶到心田村。第二天,心田宫文史顾问赖瀚钟帮忙核对族谱,查找资料,发现心田村有93位赖氏祖先从明朝至晚清迁徙到台湾。“我们的祖先就在名单里!对上名字的那一刻,真的好感动!断了300多年的线再度连上了。”赖女士激动地说。

“家族有根,宗亲有脉,同根同祖,两岸一家。”赖女士说,她的父亲今年60岁,身体硬朗,得知消息后急着要回大陆探亲,“我会和父亲一起回到故土的,或许就在明年!”

心田村宗亲也表示,后续赖女士一家要到心田寻根谒祖,他们将提供帮助,欢迎亲人回家。



■中秋假期,赖女士(右)在当地宗亲的帮助下,来到漳州平和县坂仔镇心田村寻根问祖。 本版图/受访者提供

幕后故事

300多年前的“清朝地址”与如今的地名虽然有一些出入,但是在网友和宗亲的帮助下,赖女士顺利找到了自己的祖籍地,让这段跨越海峡的寻根之旅有了一个圆满的结果。两岸同根同源,一湾海峡,隔不断浓浓故乡情。

记者 朱亚圣



■位于平和县坂仔镇的赖氏家庙。

一湾海峡 隔不断浓浓故乡情

一个清朝地址 伯父从族谱上抄下来 “深田”或为“心田”的闽南话发音

赖女士在北京工作将近4年,从事药物研发工作。她说,父亲给她的“清朝地址”——福建省漳州府平和县深田炉溪社,是从“赖氏族谱”上抄下来的。“这是我父亲的哥哥,也就是我的伯父,很久以前从族谱里抄下来的。因为伯父过世早,我父亲也不太清楚族谱上记载的内容。族谱并不是放在我父亲这里,而是由家族中比较老的前辈保管着,我从来没有看过。”赖女士说。

叶嘉樱查阅《平和县志》等地方史志发现,平和县

现有芦溪镇,1958年设芦溪公社,1984年改乡,1992年改镇,但没有叫“炉溪”和“深田”的地方。据清康熙版《平和县志》,清代部分时期实行“乡社制”,县下设乡,乡下有社,以社领村。叶嘉樱说,因“深田”为“心田”的闽南话发音,故“深田”可能就是坂仔镇心田村。

“综合族谱和网友们提供的信息,大致确定是在坂仔镇的心田村。”赖女士说,叶嘉樱老师非常热心、细心,还帮忙联系了当地的村干部和赖氏宗亲。

一次寻根之旅 宗亲热情接待查找族谱 确认其祖先康熙年间迁往台湾

在叶嘉樱的牵线下,心田村宗亲会联系上赖女士。赖女士到了心田村,当地宗亲热情接待了她,并联系了福建省赖氏宗亲会秘书长、心田宫文史顾问赖瀚钟。

经过查阅族谱,赖瀚钟发现有相关记载:现在的心田村以前就叫“深田”,如今当地人的口语都称“心田”。因平和心田赖氏祖籍在诏安霞葛镇的田心,为了纪念祖籍地才倒过来写“心田”。“据心田谱牒记载,从明朝至晚清心田赖氏四大房有93位祖先在台湾各地称‘开台祖’。”赖瀚钟介绍,在台湾的心田赖氏从清朝至今与祖地的联系交流非常密切,93位“开台祖”都是在历次交往中被记录下来的。经过资料比

对,确认赖女士的祖先是康熙年间迁往台湾的。

“祖先到台湾后还保留家乡完整的地址,可见他们当初离开后,一直很想念家乡。”赖女士说,家族的后代们也很用心地保存相关记录,将它一代代传下来,也许就是希望有朝一日子孙后代可以回到故土。

和赖女士互加微信好友的村干部赖春生告诉她,小时候,村庄经常有台湾宗亲回来寻根谒祖,他都跟着大人去看热闹,场面很大,人很多,宗亲虔诚地烧香跪拜,令人印象十分深刻。这些年来,心田宫已接待台湾宗亲团体和个人约200多起,3000多人次。台湾宗亲捐款400多万元,在祖地心田捐建祖庙、神庙、学校等。

一通海峡电话 素未谋面却如多年老友 表示将找机会回故土谒祖

9月18日上午,赖女士的父亲赖先生与赖瀚钟通上了电话。“你好!没想到这么快就找到了我们祖先的家乡。非常感谢你们!”赖先生在电话里难掩激动之情,并与赖瀚钟聊起台湾赖氏家族的基本情况。虽隔一湾海峡,素未谋面的两人却如多年老友,聊得很投入。

“十分感谢大家,说实话,当时我叫女儿试着找祖籍地,虽然有期待,但没想到能在这么短的时间里找到。毕竟祖先离开漳州这么久,能找到实属不易!”赖先生说,自己思乡情浓,很挂念祖籍地的亲人,一定会找机会回到故土祭祖,拜会乡亲。

赖女士称,这个地址是伯父从「赖氏族谱」上抄下来的。

